
Stadtverwaltung Wittlich 

 
 
 

Niederschrift Nr. 2/2022 

über die öffentliche Sitzung des Stadtrates am Donnerstag, dem 17. März 2022 im Eventum, 
Brautweg 5. 
 
Beginn: 18:00 Uhr Ende: 19:03 Uhr 

 
Name Zuordnung Bemerkungen  

 

Joachim Rodenkirch Bürgermeister  J 
Elfriede Meurer Erste Beigeordnete  N 
Elfriede Marmann 
Michael Wagner 

Beigeordnete 
Beigeordneter 

fehlte entschuldigt 
 

N 

Jürgen Junk Ratsmitglied  J 
Thomas Oehlenschläger Ratsmitglied nicht anwesend J 
Martin Poth Ratsmitglied  J 
Dr. Michael Praeder Ratsmitglied fehlte entschuldigt J 
Jan Salfer Ratsmitglied ab 18:07 Uhr, TOP 2   J 
Michaele Schneider Ratsmitglied  J 
Magdalena Zelder Ratsmitglied fehlte entschuldigt J 
Leonard Preisler Ratsmitglied  J 
Jürgen Vellen Ratsmitglied nicht anwesend J 
Elisabeth Schönhofen Ratsmitglied fehlte entschuldigt J 
Joachim Gerke Ratsmitglied  J 
Siddik Simsek Ratsmitglied  J 
Hans-Peter Pesch Ratsmitglied  J 
Erika Werner Ratsmitglied  J 
Maria Klein Ratsmitglied fehlte entschuldigt J 
Bernhard Lehnen Ratsmitglied ab 18:03 Uhr, TOP 2   J 
Olaf Röder Ratsmitglied  J 
Stephan Lequen Ratsmitglied  J 
Stefanie Pützer-Queins Ratsmitglied nicht anwesend J 
Adelheid Wax Ratsmitglied  J 
Judith Teichmann Ratsmitglied  J 
Lara Bollonia Ratsmitglied  J 
Silke Wolfgramm Ratsmitglied  J 
Harald Fau Ratsmitglied  J 
Leo Condne Ratsmitglied  J 
Renate Petry Ratsmitglied  J 
Thomas Losen Ratsmitglied  J 
Markus Lange Ratsmitglied fehlte entschuldigt J 
Markus Blasweiler Ratsmitglied  J 
Ali Damar Ratsmitglied  J 
Jürgen Kaut Ratsmitglied  J 
   N 
Rainer Stöckicht   V 
Sebastian Klein 
 
Jan Mußweiler 
Hans Hansen 
Thomas Eldagsen 
Rainer Wener 
Markus Müller 
Lothar Schaefer 

Schriftführer 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
zu TOP 3a und 3b 
zu TOP 3a und 3b 
zu TOP 2 
 
 

V 
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Nicole Baller 
Melanie Unzen 
Annika Lebenstedt 
Monika Marmann 
 
Hans Krebs 
 
Anke Esseln 

 
 
 
 
Krebs PBV GmbH & Co. 
KG, Wittlich 
B.K.S. Ingenieure, Trier 

zu TOP 2 
zu TOP 2 
zu TOP 2 
zu TOP 2 
 
zu TOP 3b 
 
zu TOP 3b 

 
 
Zur Sitzung war mit Schreiben vom 10. März 2022 fristgerecht eingeladen worden. Die Einladung 
mit der Tagesordnung und den entsprechenden Vorlagen sind der Originalniederschrift beigefügt. 
 
Die öffentliche Bekanntmachung der Sitzung erfolgte in der Wittlicher Rundschau Nummer 10 vom 
12. März 2022. 
 
Der Vorsitzende stellt vor Eintritt in die Tagesordnung die Ordnungsmäßigkeit der Einladung und die 
Beschlussfähigkeit fest. Einwendungen gegen die Einladung, die Tagesordnung und die 
Beschlussfähigkeit werden nicht erhoben. Anträge zur Tagesordnung werden nicht gestellt.  
 
 

Protokoll 
 
 

TOP 1 Einwohnerfragestunde 
 
Es erfolgen keine Wortmeldungen. 
 
 

TOP 2 Mitteilungen 
 

1) Die Coronalage ist weiterhin angespannt. Anfang April wird es wahrscheinlich neue 
Regelungen geben. 
 

2) Bürgermeister Rodenkirch dankt den Bürgerinnen und Bürgern sowie den Ratsmitgliedern 
für die Teilnahme an der Solidaritätsbekundung für die Ukraine am 3. März. 
 

3) Das Netzwerk Asyl hat sich getroffen um über die Situation der Kriegsvertriebenen aus der 
Ukraine zu sprechen. 
 

4) Bürgermeister Rodenkirch informiert darüber, dass Ratsmitglied Kaut aus der AfD 
ausgetreten sei. Er behält sein Mandat im Stadtrat. Ratsmitglied van der Heyde hat aus 
gesundheitlichen Gründen sein Mandat niedergelegt. 
 

5) Der „Runde Tisch Klimaschutz“ hat seine Arbeit aufgenommen. Am 3. Mai findet die 
Klimaschutzkonferenz statt. 
 

6) Das Wittlich Shuttle ist weiterhin sehr erfolgreich. Zuletzt hat sich der Rhein-Lahn-Kreis über 
das System informiert. In den vergangenen 12 Monaten hatte das Shuttle jeweils über 1100 
Nutzer. 
 

7) Bürgermeister Rodenkirch erläutert die Mehrkosten zum Abbruch Vitelliusbad. Leider seien 
diese nicht vermeidbar gewesen. Er dankt, dass aus der Bürgerschaft Kartenmaterial 
angeboten wurde, dennoch konnte keine Kampfmittelfreiheit bescheinigt werden, da eine 
Sondierung der Beckenböden aufgrund des Stahlbetons nicht verlässlich möglich sei. 
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Im Anschluss an die mündlichen Mitteilungen des Bürgermeisters erläutert Nicole Baller mit den 
Kolleginnen der Tourist-Information (Annika Lebenstedt, Monika Marmann und Melanie Unzen) die 
künftigen Planungen der Tourist-Information. Die offizielle Eröffnung findet demnächst statt. 
 
 

TOP 2.a Bericht der Gleichstellungsbeauftragten für die Jahre 2020 und 2021 
 
Die Mitteilung wird zur Kenntnis genommen. 
 
 

TOP 2.b Mitteilungen 
Bekanntgabe von Beschlüssen städtischer Gremien 

 
Die Mitteilung wird zur Kenntnis genommen. 
 
 

TOP 2.c Bericht über die innerhalb und außerhalb des öffentlichen Dienstes 
ausgeübten Nebentätigkeiten und Ehrenämter des Bürgermeisters im 
Kalenderjahr 2021 

 
Die Mitteilung wird zur Kenntnis genommen. 
 
 

TOP 3.a Bauleitplanung 
Vorhabenbezogener Bebauungsplan W-84-00 "Cityhotel mit 
Lebensmittelmarkt"  
- Zustimmung zum Durchführungsvertrag 

 

Beschluss: 

Der Stadtrat stimmt dem Durchführungsvertrag zum Vorhaben- und Erschließungsplan im Rahmen 
des vorhabenbezogenen Bebauungsplanes W-84-00 "Cityhotel mit Lebensmittelmarkt" zu. 

 
Abstimmungsergebnis: 
einstimmig: X 
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TOP 3.b Bauleitplanung 
Bebauungsplan W-83-00 "Oberstraße" 
- Aufstellungsbeschluss 
- Zustimmung zum Bebauungsplanentwurf 
- Beschluss zur Durchführung der Beteiligung der Öffentlichkeit 
gemäß § 13a Abs. 3 Nr. 2 BauGB sowie zur gleichzeitigen 
Durchführung der Beteiligung der Behörden nach § 4 Abs. 2 BauGB 
und der öffentlichen Auslegung nach § 3 Abs. 2 BauGB 

 
Anke Esseln uns Hans Krebs stellen den Bebauungsplan mittels einer Power-Point-Präsentation 
vor. 
 

Beschluss: 

Vor Beginn der Beratung wird die Anhörung der beauftragten Planer und Sachverständigen gemäß  
§ 35 Abs. 2 GemO beschlossen.  
 
Der Stadtrat beschließt die Aufstellung des Bebauungsplanes W-83-00 "Oberstraße" gemäß § 2 
Abs.1 BauGB in Verbindung mit § 13a BauGB (Bebauungspläne der Innenentwicklung).  
 
Das Plangebiet befindet sich westlich der Oberstraße in unmittelbarer Nähe zum Marktplatz. Die 
genaue Abgrenzung des Geltungsbereiches ergibt sich aus dem beiliegenden Plan, der Bestandteil 
dieses Beschlusses ist. 
 
Der Stadtrat stimmt dem vorliegenden Planentwurf des Bebauungsplanes W-83-00 "Oberstraße" zu 
und beschließt auf der Grundlage dieses Planentwurfes die Durchführung der Beteiligung der 
Öffentlichkeit gemäß § 13a Abs.3 Nr.2 BauGB sowie gemäß § 4a Abs. 2 BauGB die gleichzeitige 
Durchführung der Behördenbeteiligung nach § 4 Abs.2 BauGB und die öffentliche Auslegung nach 
§ 3 Abs.2 BauGB. 

 
Abstimmungsergebnis: 
einstimmig: X 
 
 

TOP 4 Nachwahlen in städtische Ausschüsse 
- Ausschuss für Wirtschaft und Tourismus 

 

Beschluss: 

Die Bündnis 90/Die Grünen-Stadtratsfraktion schlägt Silke Wolfgramm als Mitglied für den 
Ausschuss für Wirtschaft und Tourismus vor. Als stellvertretendes Mitglied wird Lara Bollonia 
vorgeschlagen. Silke Wolfgramm war bisher stellvertretendes Mitglied für Stefanie Pützer-Queins. 
Als Stellvertreter für Stefanie Pützer-Queins wird Volker Keßler vorgeschlagen. 

 
Abstimmungsergebnis: 
einstimmig: X 
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TOP 5 Verschiedenes 
 
1) Ratsmitglied Fau fragt nach, wann die Handicap-Disco wieder angeboten werde.  

Der zuständige Fachbereich wird hierzu Auskunft geben. 
 

2) Ratsmitglied Blasweiler weist darauf hin, dass aktuell vermehrt russische Mitbürger 
angefeindet werden. Auf Nachfrage von Bürgermeister Rodenkirch, ob dies auch in 
Wittlich passiert sei, verneint Ratsmitglied Blasweiler. Er habe es bisher nur aus anderen 
Gemeinden gehört.  
Bürgermeister Rodenkirch weist in diesem Zusammenhang darauf hin, dass in der Stadt 
Wittlich jeder willkommen sei, egal welcher Nationalität oder welcher Religion. In Wittlich 
solle jeder frei und glücklich leben könnte. 

 
3) Ratsmitglied Kaut schlägt vor, eine Städtepartnerschaft mit einer ukrainischen Stadt zu 

vereinbaren, um Solidarität zu zeigen. 
Bürgermeister Rodenkirch dankt für den Vorschlag, gibt aber auch zu bedenken, dass 
solche Partnerschaften gepflegt werden müssen, was auf diese Distanz schwierig 
werden könnte. Der Vorschlag soll überdacht werden. 

 
4) Ratsmitglied Fau weist darauf hin, dass die Ampelanlage beim Gasthaus Schneck in der 

Feldstraße gewechselt worden sei und gut funktioniere. Allerdings mache derzeit die 
Ampel bei St. Wendelinus Probleme. Bürgermeister Rodenkirch sagt zu, den LBM zu 
informieren. 

 
5) Ratsmitglied Lequen weist darauf hin, dass während des Frühlingsmarktes viele 

Autofahrer mit überhöhter Geschwindigkeit durch die Oberstraße gefahren seien. Die 
Oberstraße diente als Umleitung, da kein Verkehr über den Markplatz möglich gewesen 
ist.  
Bürgermeister Rodenkirch sagt zu, dass bei den nächsten Veranstaltungen Maßnahmen 
getroffen werden, um Gefahrensituationen in der Oberstraße zu vermeiden. 

 
 
 
 

Bürgermeister Joachim Rodenkirch 
Vorsitzender 

Sebastian Klein 
Schriftführer 

 

 
Anlagen: 

- Präsentation Tourismuskonzept 
Präsentation B-Plan W-83-00 „Oberstraße“ 


	Protokoll (öffentlich)

